

AD 20010001 C

泰國發表新教育部長及大學事務部部長人事

泰國於二月十九日正式發表新內閣名單，新任教育部長及副部長分別為 Kasem Wattanachai（陳國光博士，60 歲）及 Chamlong Krutkhuntod（54 歲），新任大學事務部長則為 Sutham Saengprathum（48 歲）。此次內閣改組的原因為，一月初泰國眾院議員改選，在野黨泰國愛國黨（Thai Rak Thai Party）擊敗了前執政黨民主黨，因此由愛國黨改組新內閣。

二月十九日泰國民族日報（The Nation）發表對此波人事異動的看法如下，Kasem Wattanachai 热心教育，曾任大學事務部常務次長、清邁大學校長及華僑崇聖大學校長等職，是教育部長的適當人選，但渠必須修改容易妥協的個性，否則在推行教育改革方面將面臨困難。新任副教育部長 Chamlong Krutkhuntod，係政客，而非教育家，曾任副教育部長乙次，但對教育改革並無貢獻，惟其法律及政治背景或可協助 Kasem 部長修改與教育改革有關法規。由於一年後大學事務部將併入新成立之教育宗教文化部，因此不宜選擇不諳大學事務的 Sutham Saengprathum 出任大學事務部長，該部行政主管現因推行大學自治（University Autonomy）與國立大學的行政主管不和，Sutham 不諳 大學事務，只好依賴該部行政主管，而使前述不和現象更為嚴重。

目前泰國教育改革的核心問題為教育權力集中中央或下放地方（decentralization），教育改革署主張下放地方，教育部則主張集中中央。一月十三日 Kasem 曾代表愛國黨表示，除大學自治及將小學改由地方政府管轄外，新政府將沿襲前政府的所有教育政策。此外 Kasem 的另一重大課題為依據國家教育改革委員會的計劃，將教育部、大學部及國家教育委員會合併改組為教育宗教文化部。

AD 200|000| C2

Kasem 教育部長對我國甚為友好，曾應我教育部邀請於去年五月一日至七日率計畫與推廣部副校長、企管學院院長、科技學院院長、研究生學院院長及中文系主任等五人訪華，除拜會教育部、僑委會外，並訪問台灣大學、政治大學、台灣師範大學、暨南大學、淡江大學、文化大學及華梵大學。